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Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΡΟΜΑΝΤΙΣΜΟΥ 

 

Ο Ροµαντισµός αποτελεί καλλιτεχνικό κίνηµα που αναπτύχθηκε στα τέλη του 18
ου

 αιώνα 

στη ∆υτική Ευρώπη. Αναπτύχθηκε αρχικά στη Μεγάλη Βρετανία και τη Γερµανία, για 

να εξαπλωθεί αργότερα κυρίως στη Γαλλία και την Ισπανία. Καταρχήν αποτέλεσε 

λογοτεχνικό ρεύµα, ωστόσο επεκτάθηκε τόσο στις εικαστικές τέχνες όσο και στη 

µουσική.  

Ακολούθησε ιστορικά την περίοδο του διαφωτισµού και αντιτάχθηκε στην αριστοκρατία 

της εποχής. Συνδέθηκε µάλιστα ισχυρά, µε τις ιδέες του Ζαν Ζακ Ρουσσώ. Κύριο 

χαρακτηριστικό του ροµαντισµού αποτελεί η έµφαση στην πρόκληση ισχυρής 

συγκίνησης µέσω της τέχνης καθώς και η µεγαλύτερη ελευθερία στη φόρµα, σε σχέση µε 

τις περισσότερο κλασικές αντιλήψεις. Στον ροµαντισµό, κυρίαρχο στοιχείο είναι το 

συναίσθηµα αντί της λογικής. 

 

Ο Ροµαντισµός στη λογοτεχνία 

 

Αγγλία 

 

Αν και στη λογοτεχνία τα ροµαντικά στοιχεία ήταν γνωστά πολύ νωρίτερα πολλοί 

κριτικοί χρονολογούν σήµερα τον αγγλικό λογοτεχνικό ροµαντισµό από τη δηµοσίευση 

των λυρικών έργων του Γουίλιαµ Γουόρντσγουορθ (William Wordsworth) και του έργου 

Λυρικές Μπαλάντες του Σάµουελ Τέηλορ Κόλριτζ (1798). Ο Wordsworth σηµειώνει στην 

εισαγωγή του, ότι η ποίηση προκύπτει από «την αυθόρµητη υπερχείλιση των ισχυρών 

συναισθηµάτων». Από την άλλη πλευρά ο Κόλριτζ υπογράµµισε τη σηµασία της 

φαντασίας του ποιητή και απέρριψε την εµµονή στους αυθαίρετους λογοτεχνικούς 

κανόνες της εποχής. Εκπρόσωποι του αγγλικού ροµαντισµού στην ποίηση είναι επίσης ο 

Λόρδος Βύρων, ο Πέρσι Σέλεϊ, ο Ρόµπερτ Μπερνς καθώς και ο Τζον Κητς (John Keats). 

Το ενδιαφέρον των ροµαντικών για τη µεσαιωνική περίοδο ως εποχή µυστηρίου και 

περιπέτειας καταδεικνύεται στα γοτθικά και ιστορικά µυθιστορήµατα του Σερ Γουόλτερ 

Σκοτ. Ο αγγλικός ροµαντισµός στη λογοτεχνία περιλαµβάνει επιπλέον την ιδιαίτερη 

φυσιογνωµία του Ουίλλιαµ Μπλέηκ, ο οποίος ωστόσο δεν µπορεί εύκολα να συνδεθεί 

απόλυτα µε τους υπόλοιπους ροµαντικούς λογοτέχνες. Τα ποιήµατα και τα έργα 

ζωγραφικής του έχουν έντονα συµβολικό χαρακτήρα και εστιάζουν στην πνευµατική 

πραγµατικότητα που κρύβεται κάτω από τη φυσική πραγµατικότητα. 

 

Γερµανία 

 

Στη Γερµανία, η λογοτεχνική σχολή Sturm und Drang (ακριβής µτφ. Καταιγίδα και 

ορµή), προετοίµασε το έδαφος για τον ροµαντισµό. Ο Φρήντριχ Σλέγκελ (Friedrich 

Schlegel), Γερµανός φιλόσοφος, συγγραφέας και από τους ιδρυτές του γερµανικού 
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ροµαντισµού, χρησιµοποίησε τον όρο ροµαντισµός για να περιγράψει µια τάση στη 

λογοτεχνία που θα λειτουργούσε ως ο αντίθετος πόλος του κλασσικισµού. Επιπλέον, 

προσπάθησε να ενσωµατώσει τις φιλοσοφικές ιδέες του Ιµµάνουελ Καντ στο ροµαντικό 

ιδεώδες. Άλλοι σηµαντικοί εκπρόσωποι του ροµαντισµού στη γερµανική λογοτεχνία 

είναι Φρήντριχ Χέλντερλιν, ο Φρήντριχ Σίλερ και ο Γκαίτε. 

 

Γαλλία 

 

Σηµαντικότερη µορφή του γαλλικού ροµαντισµού υπήρξε ο Βίκτωρ Ουγκό, ο οποίος 

στην εισαγωγή των έργων του Cromwell (1828) και Hernani (1830) διακήρυξε την 

ελευθερία του καλλιτέχνη στην επιλογή του θέµατός του αλλά και στον τρόπο µε τον 

οποίο θα το αντιµετωπίσει. Βασικοί εκπρόσωποι θεωρούνται ακόµα οι Σατωµπριάν, 

Αλέξανδρος ∆ουµάς, Αλφόνς ντε Λαµαρτέν, Αλφρέντ ντε Βινύ (Alfred de Vigny) και 

Αλφρέντ ντε Μισέ (Alfred de Musset). 

 

Ο Ροµαντισµός στη µουσική 

 

Αν και ο ροµαντισµός ξεκίνησε ως λογοτεχνικό κίνηµα, επηρέασε σηµαντικά και τη 

µουσική. Η ροµαντική µουσική στοχεύει να προκαλέσει τη συγκίνηση και µια 

περισσότερο ονειρική ατµόσφαιρα. Προς το στόχο αυτό, σηµαντικό ρόλο έπαιξε η 

αντικατάσταση του κλειδοκύµβαλου από το πιάνο, γεγονός που επέτρεψε στους 

µουσικούς της εποχής να εναλλάσσουν έντονα τις δυναµικές στην ερµηνεία τους. 

Αρκετά ακόµα όργανα τροποποιήθηκαν µε τον ίδιο απώτερο σκοπό. Η ενορχήστρωση 

της ροµαντικής µουσικής είναι επίσης περισσότερο τολµηρή. Τα ώριµα έργα του 

Λούντβιχ βαν Μπετόβεν µπορούν να θεωρηθούν ως η αρχή του µουσικού ροµαντισµού, 

σε αντιπαραβολή µε τις πρώτες του δηµιουργίες, που ακολουθούν το κλασσικό ύφος. 
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ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝΤΕΛΕΣΑΝ ΣΤΗ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΤΡΑΓΟΥ∆ΙΟΥ 

ΤΟΥ ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Παρακολουθώντας την ιστορία του ελληνικού τραγουδιού της περιόδου του 

Μεσοπολέµου, παράλληλα µε την εξέλιξη της ελληνικής κοινωνίας της εποχής και µε 

κάποια γεγονότα σχετικά µε τη µουσική στην Ελλάδα σχηµατίζεται ξεκάθαρα η εικόνα 

δηµιουργίας και εξέλιξής του. Επίσης διαφαίνονται διάφορες τάσεις των συνθετών να 

εναρµονίζουν ή να διασκευάζουν δηµοτικά και παλιά τραγούδια. 

H άνοδος της αστικής τάξης στην Ελλάδα έπαιξε πολύ σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξη του 

τραγουδιού καθώς αυτή ήταν ο βασικός αποδέκτης του. Η γενική και µουσική παιδεία 

καθόρισε κατά ένα µέρος το χαρακτήρα του ελληνικού τραγουδιού κατά τα τέλη του 

19ου και αρχές του 20ου αιώνα. Το πιάνο την ίδια περίοδο αποτελούσε βασικό µέσο 

ψυχαγωγίας της αθηναϊκής οικογένειας. Το γεγονός λοιπόν ότι το ελληνικό τραγούδι είχε 

ευρύ κοινό, όπως αυτό της ελληνικής αστικής οικογένειας συνέβαλε στην αύξηση της 

παραγωγής του. 

Από τον µεγάλο αριθµό επανεκδόσεων ορισµένων τραγουδιών φαίνεται η αυξηµένη 

ζήτησή τους. Από το 1900 και µετά λειτούργησαν περισσότεροι από δέκα µουσικοί 

εκδοτικοί οίκοι στην Αθήνα και αρκετοί ακόµα στην Κωνσταντινούπολη, τη 

Θεσσαλονίκη, τη Σµύρνη και την Ερµούπολη. Αρκετοί συνθέτες και στιχουργοί εξέδιδαν 

οι ίδιοι τα έργα τους που αποτέλεσαν πηγή έρευνας της ιστορίας τους. 

Επίσης, οι εκδόσεις µουσικών περιοδικών είναι ένα σηµαντικό κεφάλαιο αυτής της 

εποχής και καταδεικνύουν το δηµοφιλή χαρακτήρα των τραγουδιών. Τα τραγούδια των 

επιθεωρήσεων σκιαγραφούν σκωπτικά, κοινωνικά και πολιτικά γεγονότα 

καθρεφτίζοντας την κοινή γνώµη. 

Συνθέτες της λόγιας µουσικής έγραψαν δηµοφιλή τραγούδια κινούµενοι συνήθως από 

βιοποριστικούς λόγους. 

Αποτέλεσµα της αγάπης του Έλληνα αστού για το τραγούδι είναι η ανάπτυξη της 

µουσικής παιδείας στην Ελλάδα. Το 1871 ιδρύθηκε το Ωδείο Αθηνών, το πρώτο 

ελληνικό ωδείο.  

Ακόµα, σε µία εποχή που η σχέση του ελληνικού κοινού µε τη µουσική περιοριζόταν, το 

τραγούδι αποτέλεσε συνεκτικό δεσµό ανάµεσα σε λόγιους συνθέτες και το ευρύ κοινό, 

ενώ το σηµαντικότερο χαρακτηριστικό του ελληνικού τραγουδιού είναι ότι επηρεάστηκε 

από την ελληνική ζωή και απευθυνόταν σε ελληνικό κοινό.  
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ΣΥΓΓΕΝΗ ΕΙ∆Η 

 

Swing 

Το σουίνγκ (swing) είναι ένα είδος της τζαζ µουσικής που έγινε αυτόνοµο και 

αναγνωρίσιµο στυλ κατά τη δεκαετία του 1930 στις Η.Π.Α. Αποτελεί ουσιαστικά ένα 

ενδιάµεσο σταθµό ανάµεσα στην παραδοσιακή και στη µοντέρνα τζαζ. Η ονοµασία του 

προέρχεται από το αγγλικό ρήµα swing, που σηµαίνει κουνιέµαι, αιωρούµαι, ακριβώς 

γιατί η µουσική ήταν εύθυµη και ρυθµική και γιατί συνδυαζόταν µε τον αντίστοιχο χορό 

που απαιτούσε ευκινησία. Το είδος του σουίνγκ πρωτοεµφανίστηκε µετά το 1920 στο 

Σικάγο, στις µεγάλες ορχήστρες νέγρων. Μετά το 1930 όµως πλήθαιναν οι µεγάλες 

ορχήστρες και οι λευκοί άρχισαν να αντιγράφουν τη µουσική των µαύρων. Χάρη στο 

σουίνγκ, άνοιξαν οι ορίζοντες της τζαζ και άρχισε η διάδοση της και έξω από την 

Αµερική. Ένα από τα θετικά στοιχεία του σουίνγκ ως µουσικό είδος αποτελεί το γεγονός 

ότι χρησιµοποίησε στις ορχήστρες λευκούς και νέγρους µουσικούς µαζί. Αυτό ήταν µια 

νίκη στις φυλετικές διακρίσεις των Αµερικανών και στην επιµονή τους να θεωρούν την 

τζαζ µουσική µόνο των νέγρων.  

 

Τάγκο 

Το τάγκο από τα Ισπανικά, είναι είδος µουσικής και αντίστοιχου χορού. Το τάγκο 

γεννήθηκε, ήκµασε και ακµάζει ακόµη στην περιοχή του Ρίο δε λα Πλάτα, δηλαδή στην 

Αργεντινή και την Ουρουγουάη, αλλά και διαδόθηκε σχεδόν σε όλον τον κόσµο. Τα 

πρώτα τάγκο παιζόντουσαν από µετανάστες στο Μπουένος Άιρες και το Μοντεβιδέο. 

Μέχρι το τέλος του 19ου αιώνα, το τάγκο ήταν ευρέως διαδεδοµένο στις λαϊκές 

γεοτονιές του Μπουένος Άϊρες αλλά αντιµετωπιζόταν εχθρικά από την αστική τάξη, στα 

προκατειληµµένα µάτια της οποίας φάνταζε σαν συνδεδεµένο µε τον υπόκοσµο και τους 

οίκους ανοχής, σύνδεση που κάνουν συχνά διάφορες αναφορές στην ιστορία του τάγκο, 

που στην πραγµατικότητα όµως απλώς αντανακλούν την αρχική προκατάληψη εναντίον 

του. Η "Χρυσή Εποχή" του τάγκο ήταν η περίοδος 1935-1955, η οποία συνέπεσε περίπου 

µε την εποχή των µεγάλων ορχηστρών τζαζ στις Η.Π.Α. Την ίδια περίοδο, στην Ελλάδα 

του µεσοπολέµου γραφόντουσαν πάνω από εκατό τάγκο κάθε χρόνο, από συνθέτες όπως 

ο Κώστας Γιαννίδης, ο Αττίκ, ο Μιχαήλ Σουγιούλ και πολλοί άλλοι, τραγουδισµένα από 

την Σοφία Βέµπο, την ∆ανάη Στρατηγοπούλου, την Κάκια Μένδρη, τον Νίκο Γούναρη 

(προπάντων στην δεκαετία του 50) και άλλους. 

 

Τζαζ 

Με τον όρο τζαζ αναφερόµαστε στο µουσικό είδος που αποτέλεσε εξέλιξη της λαϊκής 

αµερικανικής µουσικής κατά τον 19ο αιώνα, µε αφρικανικές καταβολές. Περιλαµβάνει 

αρκετά µουσικά είδη που στηρίχτηκαν σε ένα κοινό σκεπτικό κατασκευής, τον µερικό ή 

και ολικό αυτοσχεδιασµό. Γνώρισε σηµαντική ανάπτυξη και διεθνή αναγνωρισιµότητα 

κατά τη δεκαετία του 1920. Η διάδοση της τζαζ µουσικής στηρίχθηκε σε µεγάλο βαθµό 
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στη µετανάστευση ή τις περιοδείες πολλών έγχρωµων και µη µουσικών. Οι µουσικοί της 

Νέας Ορλεάνης είχαν αρχίσει να περιοδεύουν σε ολόκληρη την Αµερική από πολύ νωρίς 

και σε κάθε τόπο αποτελούσαν ερέθισµα για τους ντόποιους µουσικούς, γεγονός που 

βοήθησε σηµαντικά στην ανάπτυξη και εξέλιξη της τζαζ. 
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ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΤΡΑΓΟΥ∆ΙΟΥ 

 

Θεµατολογία ελληνικών τραγουδιών 

 

Τα θέµατα των τραγουδιών διαφοροποιούνται ελαφρώς κατά χρονικές περιόδους και 

κατά είδος. Το αθηναϊκό τραγούδι, που βρίσκει την πιο χαρακτηριστική του έκφραση 

στην καντάδα, φέρει σαφείς επιρροές από το επτανησιακό τραγούδι και πραγµατεύεται, 

κυρίως, θέµατα γύρω από την αγάπη και τη ζωή της Αθήνας. Έχει έντονο ροµαντικό 

χαρακτήρα και συχνά χρησιµοποιεί στίχους λόγιων ποιητών, όπως οι Πολέµης, 

Πορφύρας, ∆ροσίνης, Μαλακάσης κ.ά.  

Η αθηναϊκή επιθεώρηση εµφανίστηκε το 1894 και συνυπάρχει χρονολογικά, για ένα 

διάστηµα, µε το αθηναϊκό τραγούδι. Ασχολείται συνήθως µε θέµατα της επικαιρότητας 

που αφορούν στα πολιτικά και κοινωνικά τεκταινόµενα ή σε χαρακτηριστικούς 

κοινωνικούς τύπους της εποχής και, βέβαια, στο πάντοτε επίκαιρο θέµα της αγάπης. Έτσι 

το 1913 έχουµε τα «Πολεµικά Παναθήναια» και το «Πολεµικόν Πανόραµα», το 1910 την 

παράσταση «Ο κοµήτης του Χάλλεϋ», τα τραγούδια «Οι γλεντζέδες» και «Στα µπάνια 

µόνο» από τον «Παπαγάλο» του 1920 και του 1927 αντίστοιχα, τον «Αδήλωτο» και την 

«Πεθερά» από τα «Παναθήναια» του 1915 ή το τραγούδι «Για σένα» από την 

επιθεώρηση «Το τζιτζίκι». 

Η θεµατολογία της οπερέττας κινείται συνήθως γύρω από τον έρωτα που αποδίδεται µε 

«ελαφρό» και χαρούµενο τρόπο. Παρ’όλ’αυτά, δε λείπει και η πιο σοβαρή (ορισµένες 

φορές δραµατική) διάθεση σε ορισµένα έργα. Η παραγωγή των Ελλήνων συνθετών 

υπήρξε αρκετά αυξηµένη στον τοµέα της οπερέττας µε βασικούς εκπροσώπους τους Θ. 

Σακελλαρίδη, Χ. Χαιρόπουλο και Ν. Χατζηαποστόλου.  

Μετά το 1930 τα θέµατα που θίγουν, κατά κύριο λόγο, οι δηµιουργοί του ελληνικού 

τραγουδιού είναι ο έρωτας και το κρασί. Το γραµµόφωνο και η ανάπτυξη της 

δισκογραφίας φέρνουν τους Έλληνες σε επαφή και µε την ξένη µουσική, κυρίως την 

αµερικάνικη, από την οποία και επηρρεάζονται άµεσα. Μεγάλες διαστάσεις παίρνει 

πλέον το φαινόµενο της προσαρµογής ελληνικών στίχων σε ξένα τραγούδια. Έτσι µαζί 

µε τις παλιές καντάδες και τα τραγούδια των οπερεττών ακούγονται και οι σάµπες, τα 

βαλς και τα ταγκό.  

Ο πόλεµος που έφυγε και ο νέος που προετοιµάζεται δεν φαίνεται να απασχολεί σοβαρά 

την τέχνη αυτή που απευθύνεται σε µεγάλα σύνολα ανθρώπων. Ο έρωτας, η αγάπη, η 

δύναµη της ζωής αλλά και η αναπόληση ενός ευτυχισµένου παρελθόντος (‘είπαµε σαν 

άλλοτε’), η µια τάση φυγής (‘θα σε πάρω να φύγουµε’) χαρακτηρίζουν τις δηµιουργίες 

τους. ∆ηµιουργίες απευθύνονται στις πλατιές λαϊκές µάζες και κινητοποιούν το 

συναίσθηµα.  

Αργότερα, ο πόλεµος έφερε στο προσκήνιο νέες ανάγκες. Οι καλλιτέχνες προσπαθούν να 

εντάξουν τα δηµιουργήµατά τους στη νέα πραγµατικότητα. Πολλοί – φωτεινό το 

παράδειγµα της Σ. Βέµπο – γυρίζουν στα στρατόπεδα και εµπνέουν τους µαχόµενους 
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στρατιώτες «στρατεύοντας» ουσιαστικά την τέχνη στην εξυπηρέτηση ενός εθνικού 

στόχου. Στο κλίµα του ελαφρού αυτού τραγουδιού κινείται και η επιθεώρηση που 

διακωµωδεί την ήττα των Ιταλών στο αλβανικό µέτωπο και βοηθά µε τον τρόπο της στο 

ψυχολογικό κλίµα της νίκης αλλά και στην αποδοχή της Νέας τάξης πραγµάτων όταν ο 

πόλεµος γέρνει υπέρ των Γερµανών· η κατοχή γίνεται η νέα ιστορική πραγµατικότητα 

για τους Έλληνες και την Ελλάδα. Οι καλλιτέχνες παγωµένοι από το κλίµα που επικρατεί 

έχουν συνείδηση ότι αυτή η κατάσταση είναι τραγική αλλά παροδική, πως όλα θα 

αλλάξουν και πως ο πόλεµος αυτός όταν τελικά θα λήξει θα σηµάνει το τέλος µιας 

εποχής και την αυγή µιας άλλης.  
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

Η οµάδα µας ασχολήθηκε µε τη σύνταξη του ερωτηµατολογίου.  

Το ερωτηµατολόγιο δόθηκε στους συµµαθητές µας, ιδιαίτερα της Α’ και Β’ Λυκείου. 

Περιλάµβανε ερωτήµατα σχετικά µε το ροµαντισµό, την ιστορία και τους συνθέτες. Από 

µια πρώτη εκτίµηση, διαπιστώσαµε ότι: 

- Ο ροµαντισµός ως ρεύµα δεν ήταν γνωστός στην πλειοψηφία των 

παιδιών. Όµως τον συνέδεσαν µε ψυχικές συναισθηµατικές καταστάσεις όπως το 

συναίσθηµα, ο έρωτας, η τάση για µια πιο ιδανική στάση της ζωής.  

- Επίσης για πολλούς είχε µεγάλη θέση στη ζωή τους και τις σκέψεις τους. 

Όµως ως µουσικό είδος αυτόνοµο δεν το γνώριζε κανείς ενώ θεωρούν πως τα 

τραγούδια που ακούνε σήµερα δεν χαρακτηρίζονται για τον ροµαντισµό τους.  

- Ακόµη σε ερωτήµατα σχετικά µε τον µεσοπόλεµο, οι περισσότεροι 

φαίνεται να γνωρίζουν ελάχιστα για την ιστορική αυτή περίοδο ενώ τα χρονικά 

της όρια δεν προσδιορίστηκαν από όλους.  

- Άγνωστα επίσης ήταν τα ονόµατα συνθετών ή στιχουργών της εποχής 

αυτής που σήµαινε για µας πως δεν έχουν απήχηση ή δεν είναι από τα 

προβεβληµένα. Άλλωστε αναφέρονται σε εποχή περασµένη που ίσως να µην έχει 

τίποτε να πει στους εφήβους της εποχής µας.  

- Άγνωστα επίσης ήταν µουσικά είδη όπως η οπερέττα, η καντάδα ή είδη 

όπως το σουίνγκ και η τζαζ ή το τάνγκο.  
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∆ΗΜΙΟΥΡΓΟΙ – ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ 

 

Αττίκ 

 
Κλέων Τριανταφύλλου 

(Κλέων Τριανταφύλλου) (Αθήνα ή Ζαγαζίκ Αιγύπτου ή, και το πιθανότερο, 

Τσαγκαράδα Πηλίου 1882/1885 - Αθήνα 1944): Υπήρξε συνθέτης και στιχουργός 

ελαφρών τραγουδιών (που τα ερµήνευε ο ίδιος: "chansonnier"), πιανίστας, και σκηνικός 

παρουσιαστής ("animateur"). Ήταν αναµφίβολα, ο µεγαλύτερος τραγουδοποιός της 

προπολεµικής Εποχής.  

Σπουδές  

      Γόνος πλούσιας οικογένειας Αιγυπτιωτών, τέλειωσε γύρω στο 1900 το Εθνικό 

Λύκειο Αθηνών και στη συνέχεια το Παν/µιο Αθηνών (Νοµική), µε σκοπό να 

ακολουθήσει το διπλωµατικό στάδιο. Παράλληλα έκανε µαθήµατα φλάουτου, µε τον Ν. 

Κουλούκη στο Ωδείο Αθηνών (εγγράφηκε το 1902 και µάλιστα, το 1904, τιµήθηκε µε Α΄ 

Έπαινο). Το 1907 εγκαταστάθηκε στο Παρίσι για να συνεχίσει νοµικές σπουδές, όµως 

γράφτηκε στο εκεί Ωδείο (µαθητής στα θεωρητικά των Εµίλ Πεσάρ και Καµίγ(ι) Σαιν-

Σάνς) και τελικά τον απορρόφησε η ελαφρά µουσική και το θέατρο.  

Σταδιοδροµία στο εξωτερικό 

     Έτσι, εργάστηκε ως ηθοποιός - "κονφερανσιέ", ενώ παράλληλα συνέθεσε 300 περίπου 

ελαφρά τραγούδια (πολλά από τα οποία σώζονται στο αρχείο της ∆ανάης 

Στρατηγοπούλου). Λέγεται ότι "ντεµπουτάρησε" το 1910 σε ένα "ταµπαρέν" (κάτι 

µεταξύ "καφέ-σαντάν" και "καµπαρέ") µε το τραγούδι του "Malgré tout" ("Παρ' όλα 

αυτά"). Τα τραγούδια του άρεσαν στους Γάλλους, τυπώθηκαν στο Παρίσι και 

τραγουδήθηκαν από µεγάλες "βεντέτες" της εποχής (τον Μαγιόλ, τον Φραξόν, τη 

Μιστεγκέτ, τον Ντιζόν, κ.ά.). Mετέχοντας σε διάφορα συγκροτήµατα περιόδευσε χώρες 

της Ευρώπης, της Αµερικής και της Αφρικής. To 1915 έδωσε 5 "µουσικές εσπερίδες" 

στη Θεσ/νίκη (Θέατρο Λευκού Πύργου) µε την παρουσία των πριγκίπων Νικολάου και 

Χριστοφόρου. Το 1920-21 περιόδευσε στη Νότια Αµερική, τη Ρουµανία, τη Ρωσία, 

καταλήγοντας στην Πόλη. Εκείνη την εποχή µάλιστα, ως θερµός «βενιζελικός», έγραψε 

και το τραγούδι «Η µετανοιωµένη», υπαινισσόµενος την Ελλάδα που καταψήφισε τον 

Εθνάρχη στις εκλογές του 1920 («Έλα γλυκέ µου τύραννε, ξανατυράννησέ µε, από το 

χέρι πάρε µε, στην Πόλη πήγαινέ µε. Μ' εσένα ζούσε αρχόντισσα και τώρα είµαι 

ζητιάνα, για δες µε πώς κατάντησα, δεν µε λυπάσαι πια; Την αγκαλιά σου άνοιξε, να βρω 

παρηγοριά»...).  
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Επιστροφή στην Αθήνα 

       Το 1926 επέστρεψε στην Αθήνα και το 1928 σχηµάτισε µε τα αδέλφια του Κίµωνα 

και Κορίννα, το "Τρίο Τριανταφύλλου", που για λίγο διάστηµα πρόσφερε ελαφρά 

µουσική ποιότητας. Ωσπου, το 1930/31, κατάρτισε συγκρότηµα (σε συνεργασία µε τους 

∆. Ευαγγελίδη, Βώττη και Παντελή Χόρν) εµφανιζόµενος στο προσωπικό του "σόου" 

που έµεινε στην Ιστορία (...τόπος, παράσταση και συµµετέχοντες) ως "Μάντρα|Μάντρα 

του Αττίκ" (λειτούργησε ως την κήρυξη του Ελληνοϊταλικού Πολέµου σε διάφορους 

χώρους περί την οδό Φωκίωνος Νέγρη: υπαίθριο θέατρο της οδού Μεθώνης, υπαίθριο 

θέατρο "∆ελφοί" οδού Αχαρνών και από το 1938, στην ταβέρνα "Μονµάρτρη"). Μέσα 

από τη "Μάντρα" του (που υπήρξε αναµφίβολα η πρώτη αθηναϊκή µπουάτ..., 

δηµιουργώντας "Σχολή") αναδείχτηκαν πολλές διασηµότητες της νεότερης ελληνικής 

τέχνης: ο Ν. Μοσχονάς, ο Ορέστης Λάσκος, ο Μίµης Τραϊφόρος, η "Καλή Καλό", η 

Πάολα, ο Κ. Μπέζος, η Μπέµπα ∆όξα, η ∆ανάη, η Ήρα Μαρκοπούλου, η Κάκια 

Μένδρη, η Νινή Ζαχά, η Kαίτη Ντιριντάουα, ο Τάσος Βάµπαρης, η Λουΐζα Ποζέλι, ο 

µίµος Ζαζάς (µε µπόι 2 µέτρα), ο Σταθόπουλος και προ πάντων, νέα φωνητικά ταλέντα 

όπως: η Μιτσούκο, ο Θάνος, η Ζωή Νάχη, η Αρία, η Ζανίνα, η Νίτσα Μόλλυ, η Αγγέλα 

Λυκιαρδοπούλου, η Καίτη Επισκόπου, ο Βάσος Σεϊτανίδης, ο Τόνυ Ράις, ο Θ. 

Αγγελόπουλος, ο Πύρπασος, η Κίτυ Άλµα, η Ντόλυ Φλίσκο, η Ρίτα ∆ηµητρίου, ο 

Κορώνης, και πολλοί άλλοι. Η "Μάντρα|Μάντρα" κατά τους χειµωνιάτικους µήνες 

περιόδευε σε επαρχιακά κέντρα (ή την Αίγυπτο), ενώ κατά τη χειµερινή περίοδο του 

1936 συνεργάστηκε µε την ορχήστρα του Μπιάνκο και εµφανίστηκε στο θέατρο 

"Αλίκης".  

Συνθέσεις 

         Ο "Αττίκ" στη διάρκεια της "αθηναϊκής" του περιόδου συνέθεσε γύρω στα 200 

τραγούδια, πολλά από τα οποία έγιναν µεγάλες επιτυχίες και τραγουδιούνται ώς σήµερα: 

"Τα καηµένα τα νιάτα", "Αν βγουν αλήθεια", "Παπαρούνα", "Να ζει κανείς", 

"Τρεχαντήρι", "Μαραµένα τα γιούλια κι οι βιόλες", "Το οργανάκι", "Είδα µάτια πολλά", 

"Θαρρώ", "Έρηµος, βαρύς και µόνος" (ή "Ο διαβάτης της ζωής"), "Ζητάτε να σας πω", 

"Τόσοι σού 'παν σ' αγαπώ", "Φαληράκι", "Το χρήµα", "Τί να την κάµω την οµορφιά 

σου", "Κι όµως" (1935), "Ειν' η αγάπη χίµαιρα" (1937), "Όταν σηµάνει η ώρα", "Ακου 

Νανέτα", "Χωρίς εσένα το µυαλό µου αργεί", "Σερενάδα", "Κι αν µετανοιώσωµε", 

"Άδικα πήγαν τα νιάτα µου", "Παλιό βαλσάκι", "Ρώτα την καρδιά σου, ρώτα", "Της µιας 

δραχµής τα γιασεµιά", "Ας αλλάξουµε οµιλία", «Είναι αγάπες που ξεχνιώνται», «Μη µ' 

αγαπάς, δεν σ' το ζητώ ποτέ», "Xαβάγια", "Μυστήριο η γυναίκα", "Κατινιώ", "Ναι είν' 

αγάπες όπου σβήνουν", "Καινούργιο τραγούδι", "`Oταν µια αγάπη που νοµίζαµε αιωνία", 

"Γιατί µεθώ", «Μια γωνίτσα», "Kάθε αγάπη", "Mην κλαις", "Xωρίς φιλί", "Τα τελευταία 

γιασεµιά", "Γιατί µεθώ", "Να της πεις", "Ακόµα ένα ταγκό", "Και τί µ΄αυτό;", "Το 

φαρµάκι", "Στερνή βαρκάδα", "Τί περίφηµος καιρός", "Από µέσα πεθαµένος", "Το 

Μεράκι", "Μάργα, Μαργαρώ", "Στυµµένο το σταφύλι", «Πώς άλλαξ' ο κόσµος», «Σ' 

αγαπώ», κ.λπ. Επίσης τα κωµικά τραγούδια: "Ο ∆ηµητράκης" ("∆εν σου πάει το πάχος 

∆ηµητράκη"), "Άλλαξ' ο κόσµος", "Αλήθεια σου το λέω", "Περσεφόνη", "Ο 

περιπλανωµένος Ιουδαίος", κ.λπ. Μεγάλο µέρος των τραγουδιών του µπορεί να δεχτεί το 

χαρακτηρισµό της "µπαλάντας". Συνέθεσε επίσης µουσική σε επιθεωρήσεις ("Περί 
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Ψυρρή", "Κινηµατογράφος", "Μάρε Νόστρουµ"), σε οπερέτες ("Τι είναι ο έρως", 

"Αφροδίτη της Μήλου") και σε δράµατα ("Γιατί µεθώ"). Τέλος πρωταγωνίστησε στην 

ταινία "Τα χειροκροτήµατα", του Γ. Τζαβέλλα (1944), που τον βιογράφησε. 

Αυτοκτόνησε τον Αύγουστο του 1944 πίνοντας ένα µπουκάλι "βερονάλ", αλλά ο 

ιατροδικαστής χαρακτήρισε το θάνατό του "δυστύχηµα", αποδίδοντάς τον σε "οξεία 

δηλητηρίαση δια βερονάλης". (Η αλήθεια είναι ότι κάθε βράδυ ο "Αττίκ" έπινε 

"βερονάλ", γιατί αλλιώς δεν µπορούσε να κοιµηθεί...). Υπάρχει και η εκδοχή ότι εκείνες 

τις µέρες τον πρόσβαλαν και τον χτύπησαν κάτι Γερµανοί στρατιώτες κι αυτό απετέλεσε 

τη σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι της ζωής ενός ευαίσθητου καλλιτέχνη που γερνούσε 

ολοµόναχος... Το έργο του, χαρακτηριζόµενο από ποιητική και µουσική αρτιότητα, 

συνέτεινε τα µέγιστα στον "εξευρωπαϊσµό" του ελληνικού αστικού γούστου, 

επηρεάζοντας ταυτόχρονα πολυαριθµότατη χορεία οικτρών µιµητών...  

 Για τον Αττίκ 

        Να τι έγραψε γι' αυτόν ως "Νεκρολογία" ο ∆ηµήτρης Μπόγρης ("Νέα Εστία", τ. 

411-12: 1944): "Ο Κλέων Τριανταφύλλου, ο γλυκός τραγουδιστής, που έπεσε από τις 

σκληρές συνθήκες της σηµερινής άχαρης ζωής, δεν χάρισε µονάχα στην Ελλάδα µας 

περίφηµα τραγούδια γιοµάτα αίσθηµα και ευγένεια, µα συνέβαλε µε την καλλιτεχνική 

του ιδιοσυγκρασία, την µεγάλη του µόρφωση, το σπινθηροβόλο πνεύµα του και προ 

παντός µε την ακάµατη εργατικότητά του, στην κίνησι για την ανύψωση της αισθητικής 

και διανοητικής στάθµης του µεγάλου κοινού, για τον εκπολιτισµό της χώρας. Γιατί 

αλήθεια δεν µου φαίνεται, πως θα γνωρίση στο µέλλον η πρωτεύουσα και η ελληνική 

επαρχία πιο ευχάριστο δροσερό και σοφό σχολείο από την "Μάνδρα" του µακαρίτη, 

καλού µου φίλου. Μέσα σε γέλια, σε τραγούδια, πειράγµατα, καλαµπούρια, χτυπιόταν µε 

αµείλικτο Αριστοφάνειο τρόπο ο "σνοµπισµός", η µαταιοδοξία. η βλακώδης έπαρσις, η 

αµάθεια, η σοβαροφάνεια, η υποκρiσία, η βία, η επίδειξις του πλούτου. Ο ατσαλάκωτος 

ρωµιός, που σκότωνε το συγγενή του και το φίλο του πάνω στο γλέντι, στα βαφτίσια και 

στους γάµους για την "παρεξήγησι", έµαθε από τότε που αποφάσισε ο Κλέων ν΄αφίση το 

Παρίσι και τις "µπουάτ" της Μονµάρτρης και να εγκατασταθή µόνιµα στον τόπο µας, 

ν΄ανέχεται το αστείο και το πείραγµα και ν' απαντάη σ' αυτά όχι µε την γροθιά του και 

την κάµα, αλλά µε τα ιπποτικά και αναίµακτα όπλα του λόγου. Όσοι παρακολουθήσανε 

τακτικά τις παραστάσεις του µικρού και πρωτότυπου θεάτρου του "Αττίκ", θα θυµούνται 

τα ωραία και χαριτωµένα επεισόδια µε τις ευέξαπτες παρέες και τους θαυµαστούς 

διαξιφισµούς του Αττίκ µαζί τους. Μονοκόµµατοι και στενοκέφαλοι επαρχιώτες, ρηχοί 

και επηρµένοι "σνοµπ", φουσκωµένοι σαν Ινδιάνοι άνθρωποι των όπλων, 

ψευτοµορφωµένοι, ταρτούφοι µε την ηθικολογία και την καλή συµπεριφορά υπό µάλης 

µόλις τολµούσαν να σηκώσουν το κεφάλι τους και να διαταράξουν την ατµόσφαιρα της 

µάνδρας, παρεδίδοντο χάρις στη διανοητική υπεροχή του Αττίκ απογυµνωµένοι από 

κάθε λεοντή, στην άγρια πρόγκα του κοινού. -'Κάτσε κάτω κρύε', ακουγόταν σαν δίκαιη 

διαµαρτυρία η φωνή του πλήθους.Και ο οποιοσδήποτε ταραξίας µε κλονισµένο πια το 

ηθικό ή αποχωρούσε ή καθότανε ταπεινωµένος, πειθαρχηµένος ... Η συµβολή του στον 

καλλιτεχνικό τοµέα είναι αφάνταστα µεγάλη για το τόπο. Σε εποχή που οι διάφοροι 

ταγκογράφοι µας και άλλοι µουσουργοί και στιχογράφοι µας τάχαν βάλει µε τη γυναίκα - 

θυµόσαστε την ωραία αυτή εποχή που τα τραγούδια µας θύµιζαν λιγάκι τους 

καννιβάλους "Θα σ' εκδικηθώ", "Θα µου το πληρώσης", "Σούπα µην ξαναµπλέξης µε τη 
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γυναίκα" κ.λπ. - οι συνθέσεις του Αττίκ ολόκληρα δικές του, αφού τους στίχους και τη 

µουσική τα έγραψε ο ίδιος, ερχόντουσαν σαν ειδυλλιακό τοπίο φωτισµένο από το 

γλυκύτερο φως του αισθήµατος, να µας ξεκουράσουν από τα βάσανα και τις πίκρες της 

ζωής και να µας θυµίσουν πόσο πολύτιµος είναι για µας τους άντρες ο σύντροφος της 

ζωής µας, η γυναίκα ...". (Περισσότερες πληροφορίες, µπορεί να αντλήσει ο 

ενδιαφερόµενος αναγνώστης από το βιβλίο για τον «Αττίκ» της ∆ανάης 

Στρατηγοπούλου. 

«O θείος µου, ο Αττίκ»  
 

    Η Πέλεια Τζαρτίλη µάς ξεναγεί, µε ανέκδοτο υλικό, στον µελωδικό κόσµο του ποιητή 

της ερωτικής απογοήτευσης, που εξακολουθεί να συγκινεί 64 χρόνια µετά το θάνατό του  

 

 

      Aρχές Αυγούστου, ο θείος έρχεται στο σπίτι µας. Αυτό το θυµάµαι. Είµαι µικρό 

παιδί. Βλέπω κι ακούω όλη τη στιχοµυθία µεταξύ της µητέρας µου και του Κλέωνα. Η 

µητέρα µου λεγόταν Βακώ. Του λέει η µητέρα µου: Κλέων, να σε κεράσω µια 

βυσσινάδα; Είναι φρεσκοκαµωµένη. Ναι, της λέει εκείνος, να µου την κεράσεις. Σηκώνει 

το ποτήρι και προσθέτει: Στην υγειά σου Βακώ, αυτή είναι και η τελευταία που πίνω από 

τα χέρια σου. Γιατί εγώ θα αυτοκτονήσω. Tου απαντά η µητέρα µου: Ελα, καηµένε 

Κλέων, για όνοµα του Θεού, µια ζωή µάς απειλείς µε αυτή την αυτοκτονία σου. Και το 

έφερε βαρέως µετά, γιατί δεν τον πήρε στα σοβαρά τότε. Αρχές Αυγούστου του 1944 το 

είπε αυτό. 28 Αυγούστου το είχε κάνει». 

     Εκείνο τον Αύγουστο ο Κλέων επιστρέφει µε το ποδήλατο στο σπίτι και κατά λάθος 

σκουντά έναν Γερµανό στρατιώτη, ο οποίος εκφράζει πάνω του τα πιο βίαια ένστικτά 

του. Αιµόφυρτος φτάνει στο σπίτι, µπαίνει στο δωµάτιό του και ζητάει ένα χαµοµήλι. Το 

ποτήρι της ευαισθησίας και της περηφάνιας του ξεχειλίζει. Στα κατάλοιπα του 

χαµοµηλιού αυτού εντοπίζεται η υπερβολική δόση από το υπνωτικό βερονάλ. Η 

προσωπική µαρτυρία της Πέλειας Τζαρτίλη που µε µουσειακή φροντίδα διασώζει 

σήµερα το µοναδικό αρχείο που υπάρχει για τον αγαπηµένο της θείο, έναν από τους πιο 

σπουδαίους συνθέτες, ποιητές, ερµηνευτές και πιανίστες που ανέδειξε στο πρώτο ήµισυ 
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του περασµένου αιώνα αυτός ο τόπος, έχει ιδιαίτερη βαρύτητα. Γιατί αν το όνοµα Κλέων 

Τριανταφύλλου δεν λέει κάτι σε πολλούς, τότε σίγουρα το ψευδώνυµό του, Αττίκ, 

µαρτυρεί πολύ περισσότερα. 

     Ο Αττίκ γεννιέται το 1885 στο Ζαγαζίκ της Αιγύπτου. Ο πατέρας του, ∆ηµήτριος 

Τριανταφύλλου, βαθύπλουτος βαµβακοπαραγωγός και έµπορος της Αιγύπτου, πεθαίνει 

µόλις µεταφέρει την οικογένειά του στην Ελλάδα. Από την άλλη, η µητέρα του, η 

Εριθέλγη, διαθέτει ένα απαράµιλλο πάθος για τις τέχνες και τα γράµµατα. Μάλιστα, σε 

τέτοιο βαθµό που νοικιάζει ολόκληρο σιδηροδροµικό συρµό για την ίδια, τα παιδιά και 

το υπηρετικό προσωπικό για ένα ταξίδι-αστραπή στο Παρίσι µόνο και µόνο για να µη 

χάσουν την παράσταση µε τον Καρούζο στην Οπερα! Επιπλέον, οι «Μουσικές Ωρες» 

αποτελούν κάτι σαν θεσµό για την οικογένεια, όταν η µητέρα και τα δύο αγόρια εναλλάξ, 

κάθονται στο πιάνο, παίζοντας µουσικές για «τέσσερα χέρια» (a quatre mains). 

     Ο Αττίκ µαθαίνει πιάνο και παράλληλα φλάουτο, τελειοποιώντας το στο Ωδείο 

Αθηνών. Μετά τις νοµικές σπουδές στην Αθήνα τα δύο αδέλφια φεύγουν το 1907 για το 

Παρίσι. Οπου αντί να σπουδάσουν Πολιτικές Επιστήµες -προορίζονταν για µια λαµπρή 

διπλωµατική καριέρα- εγγράφονται στο περίφηµο Conservatoire de Paris. Ο Κλέων 

µαθαίνει αντίστιξη στην τάξη του Penard και µεταξύ των δασκάλων του συγκαταλέγεται 

και ο Saint-Sans. Γρήγορα γίνεται περιζήτητος συνθέτοντας και παίζοντας στα 

µεγαλύτερα κέντρα του Παρισιού. Η αναγνώρισή του είναι τέτοια που υπογράφει 

συµβόλαιο µε τον εκδοτικό µουσικό οίκο Editions Universelles ως ένας από τους 

τέσσερις µόνιµους συνθέτες του. Αφού όµως στο Παρίσι πηγαίνει ως Τριανταφύλλου, 

πώς µένει στην ιστορία της γαλλικής πρωτεύουσας ως Αττίκ; «Οι Γάλλοι συνάδελφοί 

του συνήθιζαν να τον πειράζουν. Το «φυλλού» στα Γαλλικά πάει να πει µπαγαπόντης», 

εξηγεί η ανιψιά του. «Και έλεγε: αυτό πρέπει να το αλλάξω. Το έκοψε και το έκανε 

«Τριανταφύλλ». Αλλά ήταν µακρόσυρτο. Και σκεφτόταν: κάτι που να θυµίζει και 

Ελλάδα και να διαβάζεται στα Λατινικά. Ετσι κατέληξε στο Αττίκ. Και από τότε δεν το 

άλλαξε». 

      Λόγω της ασθένειας της αδερφής του Νόρας πολύ γρήγορα γυρίζει πίσω στην 

Ελλάδα. Η Αθήνα δεν του κόβει τα φτερά. Αντιθέτως: εδώ ανακαλύπτει την έφεσή του 

στο στίχο. «Είχε από µικρός τη φλέβα. Οταν ήταν στο Παρίσι ο στίχος ήταν ως επί το 

πλείστον Γάλλων ποιητών. Από τη στιγµή που βάζει τα ελληνικά λόγια αποφασίζει και 

λέει µόνο δικά του. Αποδεικνύει ότι ήταν και ποιητής». 

Πόσοι περνούν απελπισµένοι 

µε βλέµµα σκυθρωπό 

γιατί τρελά πίστεψαν οι καηµένοι 

στη λέξη «σ' αγαπώ». 

Tη λέξη αυτή τη µάγισσα 

που 'χει οµορφιές πολλές 

µ' άρωµα χάνει, γίνεται πλάνη< τη> 

Παντρεύεται τρεις φορές. Το µοναδικό παιδί που κάνει, µωρό ακόµη, πεθαίνει. Η πρώτη του 

γυναίκα, ο µεγάλος του έρωτας, η Μαρί - Ελέν, µη αντέχοντας την απώλεια, έπειτα από λίγους µήνες 

φεύγει κι εκείνη από τη ζωή. Η σχέση µε τη δεύτερη σύζυγό του, ηθοποιό και καλλονή Μαρίκα 
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Φιλιππίδου, θα αποτελέσει ένα από τα πιο θρυλικά ροµάντζα της εποχής. Για εκείνη γράφει το 

πασίγνωστο «Είδα Μάτια»: 

Είδα µάτια πολλά γαλανά στη ζωή µου 

να κοιτούν απαλά 

Και να ανάβουν την ψυχή µου 

Μα τόσο µαγικά να µιλούν πιο γλυκά 

∆εν είδα άλλα και τόσο µεγάλα στο λέω αληθινά. 

Μούσα για τον Αττίκ είναι κάθε του έρωτας. Οταν η Μαρίκα Φιλιππίδου «ξεµυαλίζεται» µε τον 

ψηλό ίλαρχο Σταµάτη Μερκούρη (πατέρα της Μελίνας Μερκούρη) και εγκαταλείπει τον Αττίκ, 

εκείνος βιώνει µία τραγωδία, την οποία µετουσιώνει σε ποίηση και µουσική. Μάλιστα, όταν κάποιο 

βράδυ η Μαρίκα επισκέπτεται µε το δεύτερο σύζυγό της τη Μάντρα, το κοινό αντιλαµβάνεται την 

παρουσία τους και ζητάει επίµονα και ρυθµικά το «Είδα Μάτια». Ο Αττίκ φεύγει από τη σκηνή και 

µέσα σε ελάχιστο χρόνο επιστρέφει µε ένα τραγούδι - απάντηση, όπου αποτυπώνει τη 

συναισθηµατική του οδύνη. Πρόκειται για το «Ζητάτε να σας πω»: 

Ζητάτε να σας πω τον πρώτο µου σκοπό 

τα περασµένα µου γινάτια 

ζητάτε «είδα µάτια» 

µε σκίζετε κοµµάτια 

«Αυτό ήταν το µυστικό του: Ανθρωπιά, ευγένεια, ευψυχία. Μελωδίες τέλειες. Αρµονίες άψογες και 

πλούσιες. Στίχοι ποιητικοί, πότε Βερλαίν και Πορφύρας, πότε Σουρής και Ραµπαγάς. Σε ουσία και 

φόρµα», γράφει το 1986 στο βιβλίο της, µε τίτλο µόνο τη λέξη ΑΤΤΙΚ και µάλιστα σε κεφαλαία 

γράµµατα, η ∆ανάη Στρατηγοπούλου, µούσα του Αττίκ και του Πάµπλο Νερούδα. «Ηταν ολόκληρος 

κόσµος γεµάτος µουσική ο άνθρωπος αυτός. Ηταν µια πληµµύρα από µελωδίες, µια ανάγκη 

έκφρασης µε τραγούδια, τραγούδια, τραγούδια…». 

Σε µια παλιά πληγή που ακόµη αιµορραγεί 

µη µου γυρνάτε το µαχαίρι, 

αφού ο καθένας ξέρει, 

τι πόνο θα µου φέρει. 

«Εµιµείτο πολύ ωραία τι νοµίζετε; Τη µύγα. Ακουγε το 

βουητό το οποίο εµιµείτο θαυµάσια. Του άρεσε από 

µικρός να χαζεύει στα τζάµια τις µύγες. Πώς 

ερωτεύονταν, πώς πήγαιναν δυο δυο, πώς µιλούσε µια 

µύγα στην άλλη», θυµάται η ανιψιά του Πέλεια. Τις 

πλούσιες καλλιτεχνικές του ιδιότητες και ανησυχίες θα 

ξετυλίξει το 1930 στην περίφηµη Μάντρα. Ενα 

πρωτοποριακό εγχείρηµα µε πρωταγωνιστή τον ίδιο 

στον πολλαπλό ρόλο του πιανίστα, του συνθέτη, του 

τραγουδιστή, του ηθοποιού, του µίµου, του 

«κονφερανσιέ». Πλάι του η Κάκια Μένδρη, η ∆ανάη, η 

Νινή Ζαχά, ο Μίµης Τραϊφόρος και αργότερα το «παιδί 

της ψυχής του», όπως ονοµάζει τη Λουίζα Ποζέλι. Ο 

Αττίκ γράφει για τη Μάντρα τον Ιούνιο του 1944: «Τι 

ήταν η πρώτη Μάντρα; Πολλές σανίδες, λίγη µπογιά και αρκετή πρωτοπορία. Ενα ξύλινο 

παράπηγµα-σκηνή, ύψους 6 - 7 µέτρων και δίπλα η αυλόπορτα είσοδος. Στο δρόµο η πρόσοψη 

παριστάνει ένα φτωχικό διώροφο σπιτάκι µε ζωγραφισµένα πορτοπαράθυρα». 

Αρχικά στην οδό Μεθώνης και αργότερα στην οδό Αχαρνών, «µαντρώνει» τους Αθηναίους, όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρουν οι νυχτόβιοι της εποχής, συγκεντρώνει τους πιστούς της καλής µουσικής 
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και συγκινεί µε τα «οχτάστιχά» του, που αποδεικνύουν τη µανία του για την τέλεια ρίµα και τη 

µαγική του διάθεση για αυτοσχεδιασµό πάνω στη σκηνή. Ο Αττίκ είναι ο πρώτος που κάνει οne-

man-show στην Ελλάδα. Είναι ο εµπνευστής τού -χωρίς ιστορικό προηγούµενο- ταυτόχρονου διπλού 

σφυρίγµατος. Από τα χείλη του ηχεί µια διπλή µελωδία ισάξια µε δύο πνευστά µουσικά όργανα. Και 

φυσικά στη Μάντρα επιστρατεύει το χιούµορ του ως αντίδοτο στην έντονα συναισθηµατική του 

φόρτιση. Τραγουδά λοιπόν για τον «ξακουστό στην πολυφαγία και λαιµαργία» φίλο του: 

∆ε σου πάει το πάχος ∆ηµητράκη 

Κάνε πια και δίαιτα λιγάκι 

Πρέπει να αποφεύγεις τα πολλά πιοτά 

Σούπες, µακαρόνια και ζαχαρωτά. 

Το ίδιο τραγούδι λέει στα δύσκολα και στη µητέρα του. «Οταν ήταν κακόκεφη εκείνος πήγαινε στο 

πιάνο, της το τραγουδούσε, εκείνη άρχιζε να χαµογελάει και άλλαζε η ατµόσφαιρα», θυµάται η 

αγαπηµένη ανιψιά του, εξηγώντας την παθολογική αγάπη του Αττίκ για τη µητέρα του. Και όταν το 

1940 εκείνη πεθαίνει, η δηµιουργική του διάθεση πέφτει ξαφνικά στο κενό. Το τελευταίο του 

τραγούδι µε τον εύγλωττο τίτλο «Χωρίς εσένα», αν και πολλοί νοµίζουν ότι είναι ερωτικό, 

αναφέρεται στη µητέρα του. Μάλιστα, το γράφει, παρατηρώντας τη θέση των πουλιών πάνω στα 

καλώδια του ρεύµατος. Φαντάζεται τα καλώδια ως πεντάγραµµο και τα πουλιά ως νότες. Ετσι 

γράφονται οι πρώτες νότες του «Χωρίς Εσένα». «Είδες που µπορείς να ξανασυνθέσεις;» του λέει ο 

αδερφός του. «Ναι, αλλά δεν έχω διάθεση, δεν θέλω. Αυτό το έκανα για τη µητέρα», απαντά εκείνος. 

Χωρίς εσένα το µυαλό µου αργεί 

άλλους κόσµους η ψυχή µου 

τραγικά νοσταλγεί 

σαν υπνοβάτης µόλις βγούνε τ' αστέρια 

όλο απλώνω τα χέρια προς άλλη γη. 

Ο θάνατος της µητέρας του, το άσβεστο µίσος του για τους Γερµανούς κατακτητές, το γεγονός ότι 

δεν προλαβαίνει έγκαιρα να µεσολαβήσει για να σωθούν τα δύο παιδιά συνεργάτη του από τη 

Μάντρα και οι συνεχείς αιµοδοσίες στον Ερυθρό Σταυρό κλονίζουν τον εύθραυστο χαρακτήρα του. 

Αν και σε όλη του τη ζωή αστειεύεται απειλώντας µε την αυτοκτονία, εκείνο τον Αύγουστο του 1944 

σοβαρολογεί και συντάσσει τη διαθήκη του, γνωρίζοντας πως το τέλος δεν αργεί. 

Χωρίς εσένα µε βαραίνει η ζωή 

όσο και να την υµνούνε τα πουλιά το πρωί 

κι όταν βραδιάζει το φριχτό µου µαράζι 

χρωµατίζει µ' ασχηµιά ως κι αυτά τα γιασεµιά 

στην ερηµιά. 

Ευφυής και τρυφερός. Αιµατηρά γνήσιος και ειλικρινής. Με ακραία µελό λέξεις και ιστορίες. Χωρίς 

να γίνεται «µελό». Με το σφυγµό να χτυπά δυνατά στο σήµερα. Ακριβώς έτσι, µε τα δάχτυλα στο 

πιάνο και µε πεντάλ κάποιον έρωτα στην τσέπη, ο Αττίκ διαχρονικά αυτοσχεδιάζει, σφυρίζει, 

τραγουδάει, γελάει, πονάει. Μουσικά ανυπότακτος και τολµηρός. Πάντα πιστός στην αληθινή νότα 

της ευαισθησίας. Ως πότε; Οσο ακόµη αντέχουν τα συναισθήµατα. Κι όπως εκείνος συνοψίζει: 

Εκλαψα για να γράψω 

έγραψα για να τραγουδήσω 

κι ετραγούδησα για να ζήσω 
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                          Μάνδρα του Αττίκ 

     Η άλλοτε περίφηµη Μάνδρα του Αττίκ, ή Μάντρα του Αττίκ, δεν ήταν 

κάποιος περίφρακτος χώρος όπως αφήνεται να εννοηθεί αλλά ένα περισπούδαστο 

για την εποχή του καλλιτεχνικό συγκρότηµα τραγουδιστών και άλλων 

αυτοσχέδιων παρουσιαστών, µίµων κλπ µε διάφορες και πολλές δηµόσιες 

εµφανίσεις και εκδηλώσεις στην Αθήνα, του οποίου την καλλιτεχνική διεύθυνση, 

"κοµπέρ", είχε ο Κλέων Τριανταφύλλου γνωστότερος ως Αττίκ.  Την 

πρωτοβουλία της ίδρυσης αυτής της καλλιτεχνικής οµάδας µε τον τίτλο "Μάνδρα" 

είχε ο Αττίκ το θέρος του 1931 σε συνεργασία µε τους ∆. Ευαγγελίδη, τον Βώττη 

και τον Παντελή Χορν οπότε και πρωτοπαρουσιάσθηκε αυτή σε υπαίθριο θέατρο, 

της οδού Μηθύµνης στην Πλατεία -τότε- Αγάµων. Από τότε η "Μάνδρα του 

Αττίκ" κάθε καλοκαίρι εµφανίζονταν στην Αθήνα και το χειµώνα περιόδευε στις 

επαρχίες µέχρι το 1938 οπότε και εγκαταστάθηκε µόνιµα σε µια αθηναϊκή 

ταβέρνα, την "Μονµάρτη", στη διασταύρωση των οδών Αχαρνών και Ηπείρου, η 

λειτουργία της οποίας εξακολούθησε µέχρι την κήρυξη του ελληνοϊταλικού 

πολέµου. Επί σειρά ετών, τα καλοκαίρια, το πρόγραµµα της Μάνδρας του Αττίκ 

παρουσιαζόταν στο υπαίθριο "θέατρο ∆ελφοί" επί της οδού Αχαρνών. Πολλοί 

καλλιτέχνες όφειλαν την ανάδειξή τους στη Μάνδρα του Αττίκ. Μεταξύ αυτών: οι 

τραγουδίστριες Λουίζα Ποζέλι, Ζωή Νάχη, Καλή Καλό, ∆ανάη, Κάκια Μένδρη, 

Ντιριντάουα, της οποίας το πραγµατικό όνοµα ήταν Καίτη Οικονόµου, Λέλα 

Μιτσούκο, η τελευταί αποκάλυψη του Αττίκ, επίσης ο ντιζέρ Τώνης Ράις, ο Κ. 

Μπέζος, ο πολυθρύλητος και πανύψηλος µίµος Ανδρέας Ζουλάς, που ο Αττίκ τον 

παρουσίασε µε το ονοµα Ζαζάς, ο Σπαθόπουλος, και οι πρώτοι "κοµφερασιέ" 

Ορέστης Λάσκος, Χρήστος Πύρπασος, Μίµης Τραϊφόρος, Φίλωνας Αρίας και 

πολλοί άλλοι. Η "Μάνδρα του Αττίκ" διαλύθηκε µετά τον θάνατο του Αττίκ το 

1944. Πολλοί καλλιτέχνες προσπάθησαν, χωρίς επιτυχία, να δηµιουργήσουν 

παρόµοια συγκροτήµατα. Στη δεκαετία όµως του 1950 άρχισαν να δηµιουργούνται 

αναψυκτήρια µε έντονο το ύφος της συνέχειας αυτού του είδους καλλιτεχνικής 
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παρουσίας, κυριότεροι δηµιουργοί των οποίων ήταν ως παρουσιαστές 

("κοµφερασιέ") οι Γιώργος Οικονοµίδης, στο Πεδίο του Άρεως ο Όµηρος 

Αθηναίος, στο Γκρην Παρκ, ο Ζαχαρίας Τσίχλας στην Αίγλη του Ζαππείου, κ.ά. 

Σύµφωνα µε αρχεία της Ελληνικής Χωροφυλακής, στις 25 Ιουλίου του 1935 υπό 

την αναµόχλευση πολιτικών παθών οµάδα πολιτών ροπαλοφόρων και κάποιων 

σµηνιτών εισέβαλαν στο χώρο της "µάνδρας του Αττίκ" µεταβάλλοντας τα πάντα 

σε ερείπια τραυµατίζοντας καλλιτέχνες και θαµώνες µεταξύ των οποίων και τον 

δηµοφιλή καλλιτέχνη Αττίκ στο κεφάλι, πολλοί εκ των οποίων στη συνέχεια 

µεταφέρθηκαν σε νοσοκοµεία. Αφορµή του γεγονότος ήταν µια σατυρική 

κωµωδία κατά του πρωθυπουργού Παναγή Τσαλδάρη. Λίγες ηµέρες µετά 

ακολούθησαν παρόµοιες επιδροµές και σε γραφεία εφηµερίδων. 
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             Φωτογραφία από την Μάνδρα του Αττίκ . 
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Μιχάλης Σουγιούλ 

 

 

 

   

 

 

 

 

    Ο Μιχάλης Σουγιούλ (καλλιτεχνικό ψευδώνυµο του Μιχαήλ Σουγιουλτζόγλου, 1906- 

16 Οκτωβρίου 1958) υπήρξε σηµαντικός Έλληνας συνθέτης ελαφράς µουσικής. 

Γεννήθηκε στο Αϊδίνιο της Μικράς Ασίας. Η οικογένειά του, πλούσιοι δερµατέµποροι, 

µετανάστευσε στην Αθήνα το 1920 και ο νεαρός τότε Μιχάλης αρχικά εργάσθηκε ως 

αυτοδίδακτος πιανίστας, πριν ταξιδέψει στη Μασσαλία για µουσικές σπουδές. 

Χρησιµοποιούσε το καλλιτεχνικό επώνυµο "Σουγιούλ" από το 1931, οπότε και 

περιόδευσε στην Ευρώπη ως µέλος Αργεντίνικης ορχήστρας. Ήταν συγγενής της Έλλης 

Σουγιουλτζόγλου-Σεραϊδάρη, της γνωστής προπολεµικής φωτογράφου "Nelly's". Πέθανε 
από (δεύτερο) εγκεφαλικό επεισόδιο το 1958 στην Αθήνα, αφήνοντας πίσω τον γιo του 

Θάνο, που έπεσε θύµα τροχαίου λίγα χρόνια µετά, και τις κόρες του Μαρία, Ηρώ και 

Αλίκη. Υπήρξε πολυγραφότατος στο είδος της ελληνικής ελαφράς µουσικής κατά τον 

Μεσοπόλεµο και την πρωτη µεταπολεµική/µετεµφυλιακή δεκαετία, γράφοντας 

περισσότερα από 700 τραγούδια σε όλα τα στυλ, ταγκό, ροµάντζες, βαλς, καντάδες, 

δηµοτικά, πατριωτικά και λαϊκά, και µε µεγάλη εµπορική επιτυχία. Είχε γράψει µουσική 

για 45 θεατρικές επιθεωρήσεις και 10 κινηµατογραφικές ταινίες (Ένα βότσαλο στη 

λίµνη, Σάντα Τσικίτα, Θανασάκης ο πολιτευόµενος, Το σωφεράκι "Μια ζωή την έχουµε" 

και άλλες), ενώ εργαζόταν ανελλιπώς ως µαέστρος σε µεγάλα νυχτερινά κέντρα της 

εποχής. ∆ιετέλεσε µέλος της Εταιρείας Θεατρικών Συγγραφέων και Μουσουργών, 

διευθυντής Ακρόασης της Ελληνικής Ραδιοφωνίας και των εταιρειών δίσκων Cοlumbia 

και Parlophone. Ανάµεσα στα γνωστότερα τραγούδια του, που παραµένουν 

κοσµαγάπητα για περισσότερο από µισόν αιώνα αφότου γράφτηκαν, 

συµπεριλαµβάνονται τα: «Ασ’ τα τα µαλλάκια σου», «Ας ερχόσουν για λίγο», «Κάτι µε 

τραβά κοντά σου», «Ο µήνας έχει εννιά», «Παιδιά, της Ελλάδος παιδιά», «Μας χωρίζει ο 

πόλεµος», «Το τσαρούχι», «Αρχισαν τα όργανα», «Απόψε το κορίτσι θέλει θάλασσα» 

(γνωστότερο και ως ο «Μανόλης ο Τραµπαρίφας»), «Το τραµ το τελευταίο», «Μια ζωή 

την έχουµε», «Αδύνατον να κοιµηθώ», «Άλα, άνοιξε κι άλλη µπουκάλα», «Άσε τον 

παλιόκοσµο να λέει», «Μονά - Ζυγά», «Άτιµη Τύχη», «Σβήστε µε απ' τον χάρτη» και 

πάρα πολλά άλλα. Στο πασίγνωστο «Παιδιά, της Ελλάδος παιδιά» χρησιµοποίησε τη 
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µελωδία του δικού του τραγουδιού «Ζεχρά» (αρχικά γραµµένου το 1938 σε στίχους 

Αιµίλιου Σαββίδη) µε νέους στίχους του Μίµη Τραϊφόρου γραµµένους για τη Σοφία 

Βέµπο. Σε συνεργασία µε τους Αλέκο Σακελλάριο και Χρήστο Γιαννακόπουλο, ως 

στιχουργούς, δηµιούργησε µεταπολεµικά τη σχολή του "αρχοντορεµπέτικου", µία σχολή 

που συνδύαζε λαϊκότροπους -συνήθως χιουµοριστικούς- στίχους και µουσική, µε 

δυτικότροπες ενορχηστρωτικές επιρροές. Πρώτο τραγούδι της σχολής αυτής ήταν « Το 

τραµ το τελευταίο» σε Αθηναϊκή τότε επιθεώρηση. Ο Μιχάλης Σουγιούλ συνεργάστηκε 

µε όλους τους δηµοφιλείς ερµηνευτές της εποχής, όπως µε τη Σοφία Βέµπο, µε την οποία 

περιόδευε στο Αλβανικό µέτωπο, τη ∆ανάη, την Καίτη Μπελίντα, τον Τώνη Μαρούδα, 

την Κάκια Μένδρη, τη Στέλλα Γκρέκα, τη Μάγια Μελάγια, τον Νίκο Γούναρη, τις 

αδελφές Άννα και Μαρία Καλουτά ακόµα και τον Στελλάκη Περπινιάδη και άλλους. 

 

                               .  
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                Σοφία Βέµπο (1910 – 1978) 
                         

 

 

                                                              

       

       Η Έφη Μπέµπο, όπως ήταν το πραγµατικό της όνοµα, γεννήθηκε το 1910 στην 

Καλλίπολη της Ανατολικής Θράκης. Μετά τη Μικρασιατική καταστροφή, η οικογένειά 

της εγκαταστάθηκε στην Τσαριτσάνη του νοµού Λάρισας και κατόπιν στο Βόλο, όπου οι 

γονείς της εργάστηκαν ως καπνεργάτες. Ξεκίνησε την καλλιτεχνική της πορεία τυχαία το 

1930, τραγουδώντας σ' ένα ζαχαροπλαστείο της Θεσσαλονίκης για να συνεισφέρει 

οικονοµικά στο σπίτι της. Τρία χρόνια αργότερα κατέβηκε στην Αθήνα, όπου 

προσελήφθη από τον θεατρικό επιχειρηµατία Φώτη Σαµαρτζή στο «Κεντρικόν», 

προκειµένου να συµµετάσχει στην επιθεώρηση «Παπαγάλος 1933». Την ίδια περίοδο 

υπέγραψε και το πρώτο της συµβόλαιο στη δισκογραφική εταιρία Columbia, 

ερµηνεύοντας ερωτικά τραγούδια της εποχής και λόγω της ιδιαίτερης µπάσας φωνής της 

η καταξίωση δεν άργησε να έρθει. Με την κήρυξη του πολέµου το 1940 ανέλαβε την 

εµψύχωση των ελλήνων στρατιωτών στο µέτωπο µε πατριωτικά και σατυρικά τραγούδια, 

ενώ πρωταγωνίστησε σε επιθεωρήσεις που προσάρµοζαν το θέµα τους στην πολεµική 

επικαιρότητα. Όταν τα ναζιστικά στρατεύµατα εισήλθαν στην Αθήνα φυγαδεύτηκε στη 

Μέση Ανατολή, όπου συνέχιζε να τραγουδά για τα εκεί ελληνικά και συµµαχικά 

στρατεύµατα. Έγινε σύµβολο του έθνους, ταύτισε το όνοµά της µε το αλβανικό έπος και 

χαρακτηρίστηκε «Τραγουδίστρια της Νίκης». Το 1949 απέκτησε δική της θεατρική 

στέγη στο Μεταξουργείο. Σε µια εποχή που θέατρα έκλειναν και µετατρέπονταν σε 

κινηµατογράφους, η Βέµπο επανέφερε την επιθεώρηση, ανεβάζοντας έργα που 

διατήρησαν ζωντανή την παράδοση της λαϊκής σάτιρας και καθιέρωσαν τους µεγάλους 

κωµικούς µας. Ταυτόχρονα, έβαλε τα θεµέλια µιας καινούριας εποχής για το ελληνικό 

τραγούδι, λανσάροντας το «αρχοντορεµπέτικο». Όλα αυτά τα χρόνια, η Σοφία Βέµπο 

διατηρούσε δεσµό µε τον συγγραφέα και στιχουργό Μίµη Τραϊφόρο, µε τον οποίο 

παντρεύτηκε τελικά το 1957. Το 1959 πρωταγωνιστεί στην κινηµατογραφική ταινία 

«Στουρνάρα 288», όπου υποδύεται µια διάσηµη τραγουδίστρια που ξεχάστηκε από τους 

θαυµαστές της κι εργαζόταν ως καθηγήτρια πιάνου. Είχε προηγηθεί η συµµετοχή της το 

1955 στην κλασσική «Στέλλα» και το 1938 στην «Προσφυγοπούλα», όπου είχε κάνει και 

το ντεµπούτο της στη µεγάλη οθόνη. Στα µέσα της δεκαετίας του '60 άρχισε να αραιώνει 

τις θεατρικές εµφανίσεις της και στις αρχές της επόµενης δεκαετίας αποσύρθηκε 

οριστικά. Την περίοδο 1967-1974 συµµετείχε στον αντιδικτατορικό αγώνα. Τη βραδιά 

του «Πολυτεχνείου» άνοιξε το σπίτι της κι έκρυψε φοιτητές, τους οποίους αρνήθηκε να 
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παραδώσει όταν η ασφάλεια χτύπησε την πόρτα της. Πέθανε στις 11 Μαρτίου του 1978 

και η κηδεία της µετατρέπεται σ' ένα πάνδηµο συλλαλητήριο.  

 

      

                                    

                     Φωτογραφία από την περιοδεία της Βέµπο στην Αίγυπτο  
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           ∆ανάη Στρατηγοπούλου (1913 – 2009) 

                                         

                                             

 

 

                                               

      

     Τραγουδίστρια, τραγουδοποιός, δηµοσιογράφος, ποιήτρια, συγγραφέας, καθηγήτρια 

λαογραφίας και φωνητικής µουσικής, που έµεινε στην ιστορία ως το «αηδόνι του Αττίκ». 

Η ∆ανάη Στρατηγοπούλου γεννήθηκε στις 8 Φεβρουαρίου 1913 (κατ' άλλους το 1911) 

στην Αθήνα και πέρασε τα παιδικά της χρόνια στη Γαλλία. Γράφτηκε στο Πανεπιστήµιο 

για να σπουδάσει οικονοµικά και πολιτικές επιστήµες, αλλά το µεγάλο πάθος της ήταν η 

µουσική. Ασχολήθηκε από πολύ νωρίς µε το ελαφρό τραγούδι και σπούδασε ορθοφωνία 

και φωνητική µουσική. Το 1935 άρχισε τη συνεργασία της µε τον Αττίκ, όταν τον 

ακολούθησε ως δηµοσιογράφος σε µία περιοδεία του στην Αίγυπτο. «Πήγα 

δηµοσιογραφίσκη -κατά το παιδίσκη- και γύρισα επαγγελµατίας τραγουδίστρια» είπε σε 

µια συνέντευξή της. Η συνεργασία Αττίκ - ∆ανάης άφησε εποχή. «Με κιθάρα να τα λέει 

η ∆ανάη και κάθε πέτρα να πονάει», έλεγε ο Αττίκ για το «αηδόνι» των τραγουδιών του. 

Τραγούδησε όλους σχεδόν τους συνθέτες της εποχής, από τον Χαιρόπουλο µέχρι τον 

Γιαννίδη, αλλά ξεχώρισε ως ερµηνεύτρια του Αττίκ και µε τη µοναδική βελούδινη φωνή 

της ταυτίστηκε µε τις µεγάλες στιγµές του: «Ας ερχόσουν για λίγο», «Τ' οργανάκι», 

«Μαραµένα τα γιούλια», «Άδικα πήγαν τα νιάτα µου», «Της µιας δραχµής τα γιασεµιά». 

Την περίοδο της Κατοχής, ανέπτυξε έντονη αντιστασιακή δράση, που την οδήγησε στις 

φυλακές Αβέρωφ. Ενταγµένη στο ΕΑΜ, έκρυβε συναγωνιστές της, οργάνωνε συσσίτια, 

τραγουδούσε στα νοσοκοµεία. Έγραψε περισσότερα από 300 τραγούδια, πολλά σε 

στίχους δικούς της και πολλά βιβλία, ενώ ασχολήθηκε και µε µεταφράσεις. Μεταξύ 

άλλων, µετέφρασε ελληνικά δηµοτικά τραγούδια στα ισπανικά και ποιήµατα στα 

ελληνικά του Πάµπλο Νερούδα. Την περίοδο της δικτατορίας έζησε στη Χιλή, όπου 

διετέλεσε καθηγήτρια φωνητικής στο Ωδείο και καθηγήτρια της ελληνικής λαογραφίας 

στο Πανεπιστήµιο του Σαντιάγο. Γνώρισε προσωπικά και µετέφρασε στα ελληνικά το 

µείζον έργο του Πάµπλο Νερούδα «Κάντο Χενεράλ». «Έξι µήνες τον περίµενα να 

γυρίσει στη Χιλή. Ήταν πολύ γοητευτικός, σχεδόν ερωτικός!» έγραψε για τη γνωριµία 

της µε τον νοµπελίστα ποιητή. Από τον γάµο της µε τον Γιώργο Χαλκιαδάκη γεννήθηκε 
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µία κόρη, η Λήδα Χαλκιαδάκη, η οποία µε τον Σπύρο Βλασσόπουλο είχαν δηµιουργήσει 

τη δεκαετία του '70 το συγκρότηµα «Λήδα & Σπύρος». Η ∆ανάη Στρατηγοπούλου έφυγε 

από τη ζωή πλήρης ηµερών στις 18 Ιανουαρίου 2009, σε ηλικία 96 ετών.  
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                Τώνης Μαρούδας (1920 – 1988) 
                      

                                        

 

          

                                                 

       

      Ο τραγουδιστής της αγάπης, µε την πρωτότυπη δυτικότροπη ερµηνεία, γεννήθηκε 

στις 17 Μαρτίου 1920, στην πλατεία Οµονοίας της Πάτρας. Παιδί φτωχής οικογενείας, 

έχασε τον πατέρα του όταν ήταν δύο ετών και αναγκάστηκε να µπει στη βιοπάλη από 

πολύ µικρή ηλικία. Εξαιτίας της οικονοµικής του ένδειας δεν κατάφερε να τελειώσει το 

∆ηµοτικό. Ωστόσο, όχι µόνο έµαθε µόνος του να γράφει και να διαβάζει, αλλά πέτυχε να 

µιλάει άπταιστα και τη γαλλική γλώσσα. Σε ηλικία 18 ετών, έφυγε ολοµόναχος για την 

Αθήνα για να κυνηγήσει το όνειρό του, έχοντας στη φόδρα του σακακιού του µόλις 100 

δραχµές. Το πάθος, η εργατικότητα και το πλούσιο ταλέντο του, όµως, στάθηκαν αρκετά 

για να του χαρίσουν γρήγορα τη µεγάλη επιτυχία και καταξίωση. Ξεκίνησε την καριέρα 

του το 1936 και την επόµενη χρονιά µπήκε στη δισκογραφία, για να κατακτήσει τις 

καρδιές των ακροατών µε αµέτρητες επιτυχίες, όπως «Εγώ θα κόψω το κρασί», «∆ε 

φταις εσύ», «Λάθος η αγάπη µας», «Γελάς», «∆υο φορές µ’ έχεις γελάσει», «Όνειρα», 

«Χθεσινή µου άγνωστη», «Απόψε η φαντασία µου γελά» και βέβαια το θρυλικό «Τι ‘ ναι 

αυτό που το λένε αγάπη», το οποίο και τραγούδησε ντουέτο µε τη Σοφία Λόρεν για την 

ταινία «Το παιδί και το δελφίνι», πουλώντας διεθνώς πάνω από 2.500.000 δίσκους ! Ο 

Τώνης Μαρούδας πέθανε, χτυπηµένος από την επάρατη νόσο, στις 22 Ιουλίου 1988, 

στην Αθήνα. 
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                      Νίκος Γούναρης (1915 – 1965) 

                                         

    O τραγουδιστής µε τη βελούδινη φωνή, Νίκος Γούναρης, γεννήθηκε στη Ζαγορά του 

Πηλίου το 1915 και µεσουράνησε τη δεκαετία του 1950 στο ελληνικό πεντάγραµµο, είτε 

σόλο, είτε σε συνεργασία µε το Τρίο Μπελκάντο. Υπηρέτησε µε συνέπεια το λεγόµενο 

ελαφρό τραγούδι, αυτό που πολλοί Έλληνες αποκαλούν «Ευρωπαϊκό». Η δεκαετία του 

’50 χαρακτηρίστηκε από τη µεγάλη κόντρα του λαϊκού και ελαφρού τραγουδιού, το 

οποίο ταίριαζε απόλυτα µε την προσπάθεια της Ελλάδας να γίνει επιτέλους Ευρώπη, 

µετά τον αδελφοκτόνο εµφύλιο πόλεµο. Ο Γούναρης ήταν ο κύριος εκφραστής αυτού του 

είδους. Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια του Τσιτσάνη: «Όσο υπάρχει Γούναρης δεν 

µπορεί το λαϊκό να σηκώσει κεφάλι». Το λαϊκό τραγούδι θα πάρει, βεβαίως, τη ρεβάνς 

πολύ σύντοµα, τη δεκαετία του ’60 και θα κυριαρχήσει ολοκληρωτικά τα επόµενα 

χρόνια. Ο Νίκος Γούναρης πρωτοεµφανίστηκε το 1936 και αναδείχθηκε στην Κατοχή, 

παράλληλα µε τη συµµετοχή του στην Αντίσταση. Προσέφερε ανεκτίµητες υπηρεσίες 

στον αγώνα της απελευθέρωσης και για τις πράξεις του τιµήθηκε µε το Αριστείο της 

Εθνικής Αντίστασης. Μεγάλες επιτυχίες του υπήρξαν τα τραγούδια: «Αυτός ο άλλος», 

«Ένα βράδυ που ’βρεχε», «Σκαλί σκαλί θα κατεβώ» και «Άρχισαν τα όργανα». Πέθανε 

στις 5 Μαΐου του 1965, χτυπηµένος από την επάρατη νόσο. 

              
Χαρακτηριστική εικόνα της παλιάς Αθήνας 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η µουσική συνδέεται αναπόσπαστα µε την ιστορία και τις εξελίξεις της.  

• Πολλές φορές χρειάζεται να υπηρετήσει την εποχή της ή να µεταφέρει µηνύµατα 

αισιόδοξα ή παρήγορα.  

• Στη διάρκεια του Μεσοπολέµου, η µουσική υπηρέτησε όλους τους στόχους 

αυτούς.  

 

1) Συνέδεσε την Ελλάδα µε τη ∆ύση και υπηρέτησε την αναγκαία ιδεολογική 

επίδραση που ετοίµασαν τα Μέσα ενηµέρωσης και η ανοιχτή κοινωνία που µόλις 

τότε άρχισε να διαµορφώνεται.  

2) Υπηρέτησε ακόµη τους στόχους της προπαγάνδας του πολέµου, λειτουργώντας 

σαν ψυχολογικός υποστηρικτής ενός λαού που δοκιµαζόταν από τα δεινά του.  

3) Απορρόφησε µε την ευαισθησία της τους κραδασµούς που ο πόλεµος και η 

συνακόλουθη οικονοµική, πολιτική και κοινωνική κρίση δηµιούργησαν.  

4) Λειτούργησε θεραπευτικά και έδωσε έµφαση στον άνθρωπο και τον έρωτα, στη 

φιλία και την αγάπη, δείχνοντας πως η ζωή έχει µεγαλύτερη αξία αλλά και 

µεγαλύτερη δύναµη. Όσα ο πόλεµος καταστρέφει, ο άνθρωπος βρίσκει τον τρόπο 

να τα ξαναδηµιουργήσει.  

5) Έδειξε ότι ακόµη και µέσα σε αντίξοες συνθήκες, ο άνθρωπος ροµαντικά 

κινούµενος, παλεύει και σαν ένας άλλος «µικρός ήρωας» τραγουδά τον πόνο του 

και τον ξεπερνά. Τέλος η τέχνη παίρνει το υλικό της από τη ζωή γι’αυτό έχει τη 

δύναµη πάντα να γεννά, ανανεώνοντας τις δυνάµεις και τους προσανατολισµούς 

της.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



29 

 

 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΠΟΥ ΑΓΑΠΗΣΑΜΕ 
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Μοναστηράκι  
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Καπέλο, σιγαρέτο και ελληνικός καφές σε ένα ήσυχο, πλατύ πεζοδρόµιο στη σκιά των 

δέντρων (1920) 
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Ακοµα… 
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